

日本截至 2022 年 5 月有超過 1 萬名外國籍兒童未入學就讀

駐大阪辦事處（派駐人員）

日本文部科學省 2023 年 4 月 22 日公布，發現已達就讀國中小年齡的外國籍兒童有 1 成約 1 萬 677 人，無法確認是否入學就讀，處於「就學不明」的狀態，另有 778 人「未就學」。與上次 2021 年的調查相比，就學不明人數有所減少，但可能還有更多的兒童沒有接受學校教育。

該項調查在日本全國 1,741 個城市進行，其中 1,240 個城市(71.2%)有外國籍兒童。截至 2022 年 5 月 1 日，有 13 萬 6,923 名達學齡階段的外國籍兒童被列入居民基本登記簿。其中，11 萬 6,288 人(84.9%)就讀國公立的國中小；9,180 人(6.7%)就讀外僑學校。

與上次調查(1 萬 2,591 人)相比，「就學不明」人數減少約 1,900 人，細分為(1)因不在居住基本登記簿上的住址等情況而無法確認其就學狀態 6,675 人，(2)因搬家到其他縣市或離開日本但沒有通知市政當局 3,272 人，(3)市政當局沒有確認就學狀態等「其他」情況 730 人。另一方面，未就學兒童人數為 778 人，比上年增加 129 人。

該調查還詢問了新冠疫情擴大流行對不就學的影響。在自治體的自由描述中，有「有兄弟姊妹從外僑學校輟學，轉而居家學習」和「因無法回國，且不知道是否可以就讀日本的學校，所以沒有就學」等聲音。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：譯自 2023 年 4 月 23 日 每日新聞